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 آموزشي

 (IESO) زمين علوم الملليبين المپياد سؤالات

 زادهبابك مستوفي

 وپرورشآموزش 2دبير بازنشسته منطقه 

 

 سنگ باشد؟ممكن است نتيجة برخورد شهاب «2Sio»هاي فرماز پلي كيكدام. 0

 ب( استيشوويت  الف( كريستوباليت 

 د( كوارتز بتا ج( تريديميت 

 

  ها دارد، چون:ديگر سنگتري را در مقايسه با هاي بزرگ.  پگماتيت معمولاً كاني6

 شوند.هاي بلور تشکيل ميالف( در زمان تبلورشان، تعداد زيادي از هسته

 كند. ب( چسبندگي پايين ماگماي اوليه رشد بلور را تسهيل مي

 زايي است. تأثير تغيير شکل بالا در نوارهاي كوهج( تبلور تحت

 وذي كند است.هاي نفها در مقايسه با ديگر سنگد( تبلور اين سنگ

 

كند. اگر متر در سال به سمت شمال حركت ميسانتي 5با سرعت مطلق  A. صفحة ليتوسفري 3

با سرعت  كه باشد Bاين صفحه در طول مرز شرقي ـ غربي خود در تماس با صفحة ليتوسفري 

كند، در اين صورت مرز بين دو صفحه متر در سال به سمت شمال حركت ميسانتي 3مطلق 

  خواهد بود؟چگونه 

 ب( ناحية فرورانش  الف( پشتة اقيانوسي 

 د( گسل تبديلي  ج( ناحية برخورد

 

. كدام جمله در مورد شرايطي كه سيارة زمين در ابتداي دورة تشكيل خود داشت، صحيح 3

  ؟نيست

 )اتمسفر( وجود نداشت. گونه اكسيژني در جوالف( هيچ

 كردند.ميهاي متعددي به سطح آن برخورد سنگب( شهاب

 شد. توليد مي ويواكتيرادج( نسبت به امروز، گرماي بيشتري در اثر تخريب عناصر 

 تري را در مقايسة با امروز داشت.ي سطح بزرگاقارهد( پوستة 
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شود. لاية پوشاند، مشاهده ميهاي شيل كه سنگ آهك را مي. يك سنگ گابرويي درون لايه5

شود، قطع شده آهكي توسط يك دايك از جنس دولريت كه نفوذي از آن در لاية شيل ديده نمي

  ؟نيستهاي زير صحيح از جمله كيكداماست. 

بي كه دايك دولريتي را جايگزين كرده، به ي زيرآفشانآتشزمان با فوران الف( رسوب شيميايي آهك هم

 وجود آمده است. 

صورت يك سيل تر است. در عين حال كه سنگ گابرويي بهب( لاية آهکي از سه لاية سنگي ديگر قديمي

 شيل است.  درون

 ترين است. كه لاية آهکي قديميترين لاية سنگي است، در حاليج( دايك دولريتي جوان

  همزمان با كه دايك دولريتي، گابرو و لاية آهکي هر سه هملاية سنگي است، در حالي نيترجوان ليشد( 

 اند. تشکيل شده

 

هاي روي يك صفحة در حال فرورانش سريع، وقتي كه به اعماق دور از يك قوس . سنگ6

  هاي دگرگوني زير خواهند شد؟از رخساره كيكدامشوند، ابتدا متحمل ماگمايي برده مي

 ب( هورنبلد هورنفلس  الف( آمفيبوليت 

 د( شيست آبي  ج( گرانوليت 

 

ميليون  551ميليارد سال از داخل يك لاية سنگ رسوبي كه  6. يك كاني زيركن با قدمت 7

  توان استنباط كرد كه:سال پيش رسوب كرده، يافت شده است. مي

 551ميليارد سال پيش تا  2گذاري از رسوبالف( زيركن اولين كاني است كه رسوب كرده و فرايند 

 ميليون سال پيش ادامه داشته است.

 ميليارد سال پيش تشکيل شده باشد.  2بايد ب( سنگ منشأ اولية زيركن مي

 ميليون سال پيش در اعماق زمين مدفون بوده است.  551ميليارد سال پيش تا  2ج( زيركن از 

 ميليون سال پيش وجود نداشته است.  551ميليارد سال پيش تا  2شناسي از گونه فعاليت زميند( هيچ
 

  هاي زير را در مورد ميدان مغناطيسي زمين در نظر بگيريد:. جمله8

aتوانند هاي مزبور ميشود و سنگها در زمان تشکيلشان ميشدن سنگ( اين ميدان باعث مغناطيسي

 ها سال حفظ كنند. دائمي را براي ميليونشدگي مغناطيس

bدر طول  بارها ،دانيمقطبي  يهايشدگمعکوسشود و چنين اي معکوس ميطور دوره( اين ميدان به

 سرگذشت زمين رخ داده است. 
c)  ي مغناطيسي است. دوقطببسيار شبيه به ميدان مغناطيسي يك اين ميدان 

d .اين ميدان نتيجة وجود يك مادة مغناطيسي حجيم و دائمي در مركز زمين است ) 
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  ها صحيح نيستند؟هاي بالا كدام صحيح نيست، و يا كداماز جمله

 bو  aب(   cالف(  
   d د(   dو  cج(  

 

شود. كدام جمله صحيح است )بيش طور طبيعي دما با افزايش عمق در ليتوسفر بيشتر مي. به5

  تواند داشته باشد(؟يك پاسخ صحيح مياز 

 يي در تمام نقاط ليتوسفر يکسان است. گرمانيزمالف( شيب تغييرات 

 يي در مناطقي از ليتوسفر كه به دليل كشيدگي نازک شده، بيشتر است. گرمانيزمب( شيب تغييرات 

 يي در مناطقي از قاره كه پوسته ضخيم است، بيشتر است. گرمانيزمج( شيب تغييرات 

 ي بيشتر است. فشانآتشيي در مناطق فعال گرمانيزمد( شيب تغييرات 

 

اي عبوركننده از درون هاي زير صحيح است و فقط به بررسي امواج لرزهاز جمله كيكدام. 01

  شود )پاسخ سنگ به تنش(؟خواص جريان سنگ مربوط مي براساسزمين و 

پلاستيکي را دارد كه ليتوسفر روي آن  شود و رفتار يك مادةشته واقع ميالف( استنوسفر كاملاً درون گو

 لغزد. مي

شکل تقسيم تري از يك پازل كرويبه قطعات كوچكپوسته  :دارديماي بيان ب( تئوري تکتونيك صفحه

 شود. مي

 دهند. ترين بخش گوشته، ناحية استنوسفر را با رفتار پلاستيکي تشکيل ميج( پوسته و بيروني

كنند كه به واسطة شناورشدن و سرخوردن روي هستة خارجي اي را تعريف ميد( پوسته و گوشته صفحه

 كنند. مايع نسبت به يکديگر حركت مي

 

. در متن زير كه بحثي در مورد تحول اولية سيارة زمين است، 00

هاي اند. موقعيتگذاري شدههايي خالي وجود دارند كه شمارهبخش

حروف نشان داده شده در  براساسگذاري شده را خالي شماره

  جدول بالا مشخص كنيد و سپس جدول پايين را كامل كنيد.
شدن نبيولاي يق فرايند انباشته( سال پيش، از طر61سيارة زمين در )

( سنگين 66( بود از سطح تا مركز و )60خورشيدي تشكيل شد. زمين اوليه )

( پوشيده 63( انجاميد. سطح با يك )63رفت كه اين امر به تشكيل )فرو مي

( اكسيژن شكل گرفت. 65ي، اتمسفر اوليه )فشانآتششد و با خروج گازهاي 

تشكيل شد با اقيانوسي در سطح آن. اين  ايسپس زمين سرد شد و پوسته

( محدودة زماني را در تاريخ سرگذشت 67( آغاز شد، )66واقعه كه در زمان )

 دهد.زمين تشكيل مي
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ميليارد سال  6هاي رسوبي غني از آهن هستند كه در حدود نواري سنگ. سازندها آهن06

است كه سازندهاي مزبور در اتمسفر ها اين اند.  يك تفسير در مورد تشكيل آنپيش تشكيل شده

نواري شده است، زيرا اند. اين امر باعث گسترش سازندهاي آهناوليه فاقد اكسيژن تشكيل شده

  ي باشد(:انهيچندگز)پاسخ ممكن است 

 ها انباشته شده بود. در اقيانوس Fe+2 رخ بدهد، مقادير زيادي ازگذاري قبل از آنکه رسوبالف( 

 ها انباشته شده بود. در اقيانوس Fe+3 گذاري رخ بدهد، مقادير زيادي ازرسوب ب( قبل از آنکه

 را ممکن ساخته است.  يگذاررسوب، عمل هاانوسياقحل شده در  O+2ج( وجود مقادير زياد 
 ها انباشته شده بود.در اقيانوس  3O2Feگذاري رخ بدهد، مقادير زيادي از چ( قبل از آنکه رسوب

 است.  نواريآهني سازندهاي گذاررسوبح( اكسيژن مانعي در برابر 

 

هاي ميل ي و زاويهشناسنهيچ. شكل مقابل ستون 03

دهد. فرض بر اين است اي نشان ميمغناطيسي را در منطقه

ميليون سال پيش تا زمان فعلي بدون  081ها از كه اين سنگ

. زاوية ميل مغناطيسي اندبودهتغيير شكل در حال تشكيل 

اي نشان داده شده است ) از هر لاية سنگي در داخل دايره

درجه(. بردارها  61و 07، 65، 61، 65به ترتيب  Eتا  Aلاية 

جهت مغناطيسي گذشته را در زمان تشكيل سنگ نشان 

ا ججابه Eبه موقعيت  Bدهند. سرعت متوسط )جنوب به شمال( قاره را زماني كه از موقعيت مي

و زاوية  لومترمربعيك 001شود، محاسبه كنيد. هر يك درجه اختلاف عرض جغرافيايي را معادل مي

  برابر عرض جغرافيايي قديمي فرض كنيد. 6ميل مغناطيسي را 

 متر در سال سانتي 0/0ب(   متر در سال سانتي 3/2الف( 

 متر در سال سانتي 7/9د(  متر در سال سانتي 8/8ج( 

 

 

دهد؟ هاي زير توصيف صحيحي را از منشأ گرماي سيارة زمين ارائه مياز جمله كيكدام. 03

  ي باشد.(انهيچندگز)پاسخ ممكن است 

هاي كوچکي كه به يکديگر برخورد داشتند، شکل گرفت و همراه با الف( زمين از طريق تجميع سيارک

 رشد زمين، انرژي جنبشي به انرژي گرمايي تبديل شد. 
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اند، تشکيل شده كه در آغاز سيارة ب( زمين از طريق كشش قطعاتي كه از يك خورشيد اوليه منشأ گرفته

 داغي را حاصل داده است. 

 كند. ج( انجماد هستة خارجي مايع به سمت هستة داخلي جامد، مقداري انرژي گرمايي توليد مي

 شود.ي منجر ميد( انتشار حرارت از هستة داخلي داغ، به ذوب سطح هستة خارج
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